



创意陶瓷

在徐州的陶瓷艺术领域,创意陶瓷 如同一股清流, 打破了传统陶艺的桎 梏, 将现代创意与大众参与深度融合, 让冰冷的泥土焕发出鲜活的生命力,实 现了艺术从殿堂到生活的跨越,为徐州 陶瓷艺术注入了全新的表达可能。







▲擀皮、切割、修坯、拼装成型,让 陶土变成陶瓷。

----- ● 受访人 ------

张意,从计算机行业跨界而来的 "80后"陶瓷艺术从业者,用独特的 创意改写了徐州陶艺的叙事。从景德 镇的潜心学习到徐州陶吧的创办,从 传统技艺的摸索到非遗课程的创新 开发,他以创意为笔,以陶土为墨, 在传承与创新间架起了一座桥梁,让 更多人触摸到陶瓷艺术的温度。

秋日的阳光透过徐州铜 山区张竹坡纪念馆的雕花窗 棂, 洒在工作台前的张意身 上。他正专注地揉捏着一团陶 泥,指尖翻飞间,陶泥逐渐有

从

代

码

到

陶

土

创

作

型

之

泥

变

为

想

纪念馆内古朴的陈设与张 意手中充满现代感的陶坯形成 了奇妙的对比。他时而俯身观 察,时而用工具细细雕琢,眼神 中闪烁着对创作的热忱。"这个 弧度要再自然些。"他喃喃自 语,仿佛在与陶泥对话。

> "陶瓷不只是瓶瓶罐罐,它可以成为 任何你想表达的东西。"张意边说边将 一块陶泥轻轻贴合在陶泥基底上。而在 十多年前,他的这双手还是在键盘上敲

"那时候的生活被代码填满,每天面 对的都是冰冷的屏幕和逻辑。"张意回 忆道,在上海从事计算机相关工作的那 些年,他常常思考工作的意义,"想要一 种能触碰得到的创造,一种能与人和生 活直接对话的方式。"

2013年的一次景德镇之旅,成了张意

在那座瓷都的工坊里,他第一次触摸 到陶泥,"那种从指尖传来的温暖质感, 是键盘无法给予的。"

就这样,在景德镇,他白天跟着师傅 学习拉坯、修坯,晚上研读陶瓷艺术书籍 至深夜。"拉坯时手一抖,整个坯就废 了,"他笑着说,"但每次看到成型的作 品,所有的辛苦都值了。"

在景德镇完成阶段性学习后,张意毅 然辞去程序员工作,回到家乡徐州,开设 了第一家陶吧。

当时正值"陶吧热",徐州陆续出现 了多家类似店铺。"大家都想做体验式消 费,但很快出现了同质化竞争。"张意意 识到,单纯依靠体验难以持久。

出乎意料的是,计算机背景反而成了 张意的优势。"编程培养的系统思维,让 我能够将陶艺制作流程标准化,设计出 更适合大众学习的课程体系。"他开始尝 试将教育元素融入陶吧运营,这一转变 让他的陶吧在激烈的市场竞争中站稳了

然而创业之路并非一帆风顺。作为一 名初涉陶艺领域的转行者, 他烧一窑作 品,成品率常常连50%都不到。"那时候 也想过放弃,毕竟自己对不同陶土的特 性还没摸透。"最后还是打消了这个念 头,靠着一次又一次的试验,慢慢摸透了 陶土特性,逐渐攻克了技术难关。

2016年,张意再次前往景德镇深造。 这次他重点关注现代陶艺创作理念。"景 德镇的年轻艺术家们让我大开眼界,陶 瓷原来可以这样玩。"他特别被当地陶瓷 大学学生的创意市集所吸引。

2018年,张意作出了一个重要决定: 关闭市中心的陶吧,在张竹坡纪念馆旁 创办新的陶艺工作室。"离开繁华商圈, 是为了更好地专注创作和教育。"

从代码到陶土,这场跨界转型不仅是 职业赛道的转换,更是一种生活方式的

在张意的工作室里,陶瓷制作不再 是刻板的工序,而是充满创意的探索

> 有着宇航员和玉兔装饰的月球碗、 仿柴窑纹理的创意茶杯、哪吒造型的现 代雕塑…… 工作台上摆放着的各式已 完成、未完成的作品,每一件都诉说着

"每一块陶泥都有自己的性格,需

整坯体边缘。"这个作品要表现月球表 面的质感," 他解释道,"所以需要刻 意保留一些粗糙的肌理。"与传统陶艺 追求光滑完美不同,他善于利用手工痕

在选择材料时,张意有着独到见解。 他拿起两种不同的泥料:"瓷泥细腻透 光,适合表现精致细节;陶泥浑厚质朴, 更适合雕塑创作。"这种根据主题选择 材料的理念,让他的作品总能找到最合

上釉和烧制是最考验耐心的环节。 打开窑炉的那一刻,总是充满期待与惊 喜。"釉色在高温下会产生奇妙变化, 有时甚至超出预期。"张意指着窑炉 说。为了掌握这种变化,他进行了大量 试片测试,记录每种釉料在不同温度下

在张意看来,陶瓷最大的魅力在于 其不确定性。"从塑形到烧制,每个环节 都可能带来惊喜。这种不可完全掌控的 变化,正是创作最动人的部分。'

工艺与现代创意完美融合。每一件作品 都不再是简单的器皿,而是承载着创意 与情感的艺术表达。这种创新理念,让

在张意工作室的展示架上,放满了各式 各样的陶艺作品——有稚嫩小手捏出的陶 罐,也有充满想象力的现代雕塑。这些来自 不同年龄学员的作品,共同诉说着一个关于 创意与传承的故事。

▲各种类型的作品,具有创造性、实用性和艺术性。

从

承

到

育

人

课

程

的

育

实

"传统非遗课程往往过于强调技艺传 承,而忽视了学习者的参与感。"张意指着 一件学生作品说道,"我的课程设计理念 是: 先有趣, 再有技; 先有参与, 再有传承。"

2018年,张意开始将陶艺课程带入校园 延时课堂。这一坚持就是5年多,他的课程 如今已成为多所学校的固定特色课程。与传 统陶艺教学不同,他更注重让学生体验创造

"刚开始的时候,我发现传统陶吧的模 式有局限性,门槛太高,很多人不敢尝试。" 于是,他开始思考如何降低学习门槛。凭借 计算机背景带来的系统思维,他将复杂的陶 艺流程拆解成简单易懂的模块,开发出标准 化的 PPT 课程教案体系。

课程设计的创新之处在于与时代热点 的紧密结合。他开发的航天探月主题课程, 让学生们用陶瓷材料创作月球形态的艺术 作品。"通过碗的翻转设计展现月球环形 山,增加宇航员、玉兔等元素,孩子们都非常 喜欢。"这种将科技与艺术结合的方式,让 传统文化焕发出新的活力。

针对不同年龄段的学生,课程设置了 不同的难度级别。对低年级学生,简化成平 面作品;对高年级学生,则可以复杂化为立 体雕塑。"每个学生都能在课程中找到适 合自己的创作方式,体验到成功的喜悦。"

教学过程中,张意特别注重保护学生的 创造力。"不要限制他们的创作,让他们自 由表达想法。"这种尊重个体差异的教学理 念,让他的课堂充满了活力与创意。

成果是显著的。2024年,他创建的"创 艺小瓷陶艺社团" 代表江苏师范大学附属 学校在少代会展示中表现突出,获得荣誉证 书。2025年,他还受邀参加了江苏省侨联的 非遗座谈活动,展示创意课程成果。

"最重要的是让学生感受到创作的乐 趣。"张意说,"当他们看着自己亲手制作 的作品从一堆泥土变成精美陶瓷时,那种成 就感是无与伦比的。'

如今,这些课程不仅培养了学生的动手 能力,更在他们心中种下了传统文化的种 子。在张意看来,让古老的陶瓷艺术在新时 代焕发生机, 在年轻一代手中续写新的篇



艺

术

的

重

塑

之

旅

之旅。 不同的创作故事。

要用心去感受。"张意说着,将一块陶 泥放在陶轮上。随着陶轮转动,他的手 指轻柔按压,一个碗的雏形逐渐显现。 但这不只是传统的拉坯 —— 在他的手 中,规整的圆形被刻意打破,呈现出自 由流畅的曲线。"我们追求的不是完美 无缺,而是每个作品的独特个性。'

修坯环节,张意手持修坯刀,细心修 迹增强作品的表现力。

适的表达方式。

彩绘环节是创意迸发的时刻。在彩 绘与釉料运用上,张意大胆尝试创新。 "我们经常把陶瓷模仿成其他材质质 感,比如金属、木材甚至纺织品。"他指 着一个有着金属光泽的作品说,"这种 创新手法往往能带来意想不到的艺术 效果。"

的表现。

如今,在他的工作室里,传统的陶瓷



